## ОБЕСПЕЧЕНИЕ ИНТЕРЕСОВ ЧЕЛОВЕКА: СЛЕДУЯ ПРИНЦИПАМ НОВОГО УЗБЕКИСТАНА

Аннотация. В статье рассматриваются реализация и механизмы защиты прав и интересов человека в Узбекистане. Также рассмотрены направления Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы в сфере социальной защиты. Проанализированы реформы по обеспечению прав человека, системы социальной защиты населения, создания необходимых условий для активного участия институтов гражданского общества в государственном и общественном управлении.

**Ключевые слова:** стратегия развития, реформы, права и интересы человека, концепция, социальная защита.

Сегодня весь мир признает Новый Узбекистан. В основе этого лежит конечная цель – права и интересы человека. В качестве главного критерия определено, что государство функционирует для народа, благополучия каждого человека в стране. Честь и достоинство человека рассматриваются как основная главная ценность. «Человечество вступило в эпоху науки и технологий. В мире резко усиливаются процессы трансформации и конкуренция. Народы и государства сегодня как никогда серьезно задумываются о своем будущем» [1]. В этой связи на встрече с членами Конституционной комиссии Олий Мажлиса 20 июня 2022 года Президент Республики Узбекистан исходя из идеи «честь и достоинство человека отныне должны стоять во главе угла преобразований во всех сферах» выдвинул направления:

- 1. Человек, его жизнь, свобода, честь и достоинство, неотъемлемые права и интересы.
- 2. Закрепление принципа «Узбекистан социальное государство».
- 3. Развитие свободного и справедливого гражданского общества.

В рамках реализации Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах и Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы осуществлены и реализуются целенаправленные меры в сфере обеспечения личных, политических, экономических, социальных, экологических и культурных прав человека, в частности, принято около 350 законов, свыше 4,4 тысячи решений Президента Республики Узбекистан. Среди них особое место занимают Национальная стратегия Республики Узбекистан по правам человека, Национальные цели и задачи в области устойчивого развития на период до 2030 года, Стратегия достижения гендерного равенства в Республике Узбекистан до 2030 года, Концепция развития гражданского общества в 2021-2025 годах.

«В Новом Узбекистане, который мы строим, честь и достоинство человека, интересы народа — превыше всего. Поэтому возвышение на деле его чести и достоинства — конституционный долг и приоритетная задача органов государственной власти» [2]. Узбекистан проводит реформы по принципу «интересы человека превыше всего», поэтому обеспечение надлежащей защиты прав

человека страна определила в качестве одного из приоритетных направлений.

Анализ показал, что работа в этой сфере имеет системный характер. Несомненно, важно отметить возможность искоренения принудительного труда детей на хлопкоуборочных кампаниях. В Узбекистане осуществлена беспрецедентная работа по искоренению принудительного труда в хлопкоуборочных кампаниях. Узбекский форум по правам человека за 10 лет не зафиксировал ни одного случая принудительного труда. Уже следующим прорывным результатом проводимых реформ по обеспечению прав человека стало переустройство системы «прописки». Именно в результате проведенных преобразований, после отмены требования прописки при покупке жилья узбекистанцы купили в Ташкенте почти 13 тыс. квартир – из этих 30% приобретали иногородние граждане. Правительство Узбекистана приняло меры по сокращению числа лиц без гражданства.

Как уже было сказано, реформы по правам человека в Узбекистане проводятся на системном, комплексном уровне. Национальная стратегия по правам человека была принята 22 июня 2020 года, и стала первым стратегическим документом в истории Узбекистана, определившим комплекс долгосрочных адресных мер по обеспечению личных, политических, экономических, социальных и культурных прав человека.

Из 78 пунктов «Дорожной карты» на её основе в 2020 году выполнены 32. В частности, Стратегией предусмотрена разработка 33 законопроектов, в том числе 20 новых, из которых 4 новых закона уже принято: «Об образовании» (новая редакция), «О противодействии торговле людьми» (новая редакция), «О занятости населения» и «О правах лиц с инвалидностью» [3].

Расходы на социальную защиту в Узбекистане из года в год повышаются, например, в 2018 году они составили 35 трлн. сумов, в 2019 году — 61,3 трлн. сумов, в 2020 году — 74,2 трлн. сумов, в 2021 году — 85,3 трлн. сумов, а на 2022 год запланированы расходы в размере 105,5 трлн. сумов. В частности, в 2022 году расходы сферы образования составят 46,9 трлн. сумов, здравоохранения — 22,8 трлн. сумов, культуры и спорта — 3,4 трлн. сумов, а расходы мероприятий по дальнейшему развитию науки — 1,5 трлн. сумов. Кроме того, стоит отме-

тить, что в рамках адресной программы на 2022—2023 годы выделяется 600 млрд. сумов на выполнение ремонтно-строительных работ и оснащение для всех 376 государственных социальных учреждений. [4] Наивысшей и самой сильной стороной системы социальной защиты в Узбекистане является широкий спектр различных программ, охватывающих всю жизнедеятельность человека. Однако, в ходе прошедшего совещания, Президент отметил, что по результатам подомового опроса установлено, что 2,2 миллиона человек в стране по-прежнему нуждаются в социальной помощи. С учетом этого, был адресно принят широкий спектр мер по усилению социальной защиты уязвимых слоев населения. [5]

С 1 января 2023 года в Узбекистане будет введена система государственных субсидий на выплату зарплаты работникам Общества инвалидов, Общества слепых и Общества глухих. Кроме того, для привлечения слепых и слабовидящих детей к полноценному обучению в новой школе «Нурли Маскан» будет создано 850 учебных классов с 1200 местами проживания. Благодаря государственной программе библиотеки школы будут полностью укомплектованы учебниками и пособиями, художественной литературой на шрифте Брайля. С 2022 года будет поставлена задача внедрить этот опыт во всех регионах Узбекистана.

Согласно Постановлению Президента «О дополнительных мерах по материальной поддержке слоев населения, нуждающихся в социальной защите и помощи» от 29 апреля 2022 года, введена практика выплаты 20% от соответствующей пенсии на личные расходы престарелым гражданам, не имеющим необходимого стажа работы и проживающим в домах «Саховат». В Узбекистане создана система социальной защиты населения, с учетом нашей специфики и наличия такого уникального общественного института как «махалля», аналогов которого нет в других странах. К слову, еще в 2020 году, согласно отчету, который подготовили эксперты МОТ, ЮНИСЕФ и Всемирного банка по оценке системы социальной защиты в республике на базе диагностического инструмента (CODI), «в Узбекистане действует относительно четко сформулированная и комплексная система социальной защиты, состоящая из социального страхования, социальной помощи и мероприятий на рынке труда».

Этот вывод был сделан международными экспертами еще и потому, что 17 января 2019 года вышел Указ Президента «О дальнейших мерах по дальнейшему улучшению системы работы с проблемами населения». С 1 апреля 2021 года был введен новый механизм учета населения путем внесения его данных в «Единый реестр социаль-

ной защиты», который позволяет малообеспеченным семьям получать положенные им социальные выплаты автоматически без дополнительных документов. На основании закона лица или семьи, признанные малообеспеченными и внесенные на учет по установленным правилам могут получать другие услуги и льготы.

Данные направления сегодня, как никогда, имеют актуальное значение и являются одними из безотлагательных задач, стоящих перед учеными и исследователями, экспертами и практиками, всеми ответственными гражданами своей страны в условиях, когда социальная политика и поддержка молодежи являются ключевыми направлениями Стратегии развития Нового Узбекистана [6].

Среди политико-правовых мер следует отметить закрепление приоритетности развития гражданского общества в документах концептуальностратегического характера. Формирование гражданского общества предполагает достаточно высокий уровень правовой культуры населения [7]. Так, в принятой Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы формирование активного и свободного гражданского общества определено приоритетом реформ. Кроме того, Президентом Шавкатом Мирзиёевым в 2021 году утверждена Концепция развития гражданского общества в 2021-2025 годах, среди ключевых задач которой создание необходимых условий для активного участия институтов гражданского общества в государственном и общественном управлении.

В 2018-2022 годах при государственных органах, в том числе при правоохранительных, создано более 100 общественных советов, в составе которых более 50% составляют представители институтов гражданского общества. Кроме того, в 2018 году Президентом Узбекистана учреждена премия «За вклад в развитие гражданского общества», которой на сегодняшний день удостоились 126 общественных активистов.

Резюмируя вышесказанное можно сказать, что перечисленные факты свидетельствует о важных вехах пройденного Узбекистаном пути реформ по обеспечению прав человека и о признании международным сообществом проводимой в данной области политики. Страна не намерена останавливаться на достигнутом прогрессе и продолжит свой путь к решению злободневных задач по защите прав человека. Экономические успехи от принятых на том этапе реформ позволили усилить социальную защиту граждан и углубить борьбу с бедностью. Удалось значительно снизить уровень безработицы, поднять доходы населения, повысить качество медицинских и образовательных услуг, улучшить условия жизни людей.

## Список использованной литературы:

1. Выступление Президента Республики Узбекистана Шавката Мирзиёева на встрече с членами Конституционной комиссии Олий Мажлиса 20.06.2022 г.

- 2. Права человека в Узбекистане: Достижения и задачи на будущее // Центр Стратегия Развития // https://strategy.uz/index.php?news=1291&lang=ru
  - 3. Информационный портал «Открытый бюджет» https://www.openbudget.uz/ru
- 4. Видеоселекторное совещание под председательством Президента Шавката Мирзиёева «Меры дальнейшего усиления социальной защиты уязвимых слоев населения» от 29.04.2022 г.
- 5. Указ Президента Республики Узбекистан № УП-6181 от 04.03.2021 г. «Об утверждении концепции развития гражданского общества в 2021 2025 годах».
- 6. К.Х. Абдурахманов «Вечные и незыблемые ценности нашего народа» DAILY Биржа 7 №75(2958) 29.09.2022 г.
- 7. Выступление К.Х. Абдурахманова на круглом столе «Конституционные реформы глазами студенчества».